
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Norbert Müller (Potsdam), Dr. Petra 
Sitte, Doris Achelwilm, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 19/26288 –

Aktivitäten der Bundeswehr in Kindertageseinrichtungen und Einrichtungen der
Kinder- und Jugendhilfe 2018 bis 2020

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Im Rahmen diverser Berichte und aus Antworten der Bundesregierung auf 
Kleine Anfragen der Fraktion DIE LINKE. wurde bekannt, dass die Bundes-
wehr an vielen Standorten Aktivitäten mit Einrichtungen der Kinder- und Ju-
gendhilfe durchführt und teilweise auch längerfristig mit ihnen kooperiert (zu-
letzt Bundestagsdrucksache 19/1259). Unter anderem Kindertagesstätten, sta-
tionäre Einrichtungen wie Kinderheime, Freizeiteinrichtungen wie Kinder- 
und Jugendzentren, Kinderspielhäuser, Beratungseinrichtungen oder öffentli-
che Jugendhilfeträger fanden Unterstützung auf vielfältige Art und Weise 
durch die Bundeswehr. Zu den Aktivitäten zählen u. a. Hausaufgabenhilfe und 
außerschulische Freizeitbetreuung, Lesepatenschaften für Grund- und Vor-
schulkinder, Arbeitsleistungen für Kindertageseinrichtungen, Kinderfreizeiten 
bei der Marine, Besuche von Truppenübungsplätzen durch Kitakinder, Spen-
denübergaben oder die Bereitstellung von Fahrzeugen (ebd.). „Im Rahmen 
von Patenschaften besichtigen die Kinder etwa Kasernen, gehen auf Schatzsu-
che in der Untertageanlage oder fahren Schlauchboot. Soldaten backen in der 
Kita Waffeln und reparieren Klettergerüste. So besuchten Kinder der kommu-
nalen Kita „Rappelkiste“ im Mai 2014 das flugmedizinische Institut der Bun-
deswehr in Königsbrück. „Dabei durften sich die Kinder das große Kampf-
flugzeug Tornado anschauen und selbst mal mit Helm und Maske vor der Ka-
mera posieren“, heißt es in einem auf der Webseite der Stadt veröffentlichten 
Beitrag. Zudem überreichte die Bundeswehr seit 2010 Spenden im Wert von 
über 150 000 Euro an über 85 Einrichtungen.“ (taz vom 17. Februar 2016). 
Tausende minderjährige Kinder ab dem ersten Lebensjahr kamen im Rahmen 
der Aktivitäten der Bundeswehr in direkte Berührung mit der Bundeswehr 
(vgl. Bundestagsdrucksachen 18/7494 bzw. zuletzt 19/1259).

Das Thema Bundeswehr und Umgang mit Kindern und Jugendlichen war 
auch Gegenstand der Beratungen in der Kinderkommission des Deutschen 
Bundestages in der 18. Wahlperiode. In der Stellungnahme der Kinderkom-
mission zum Verhältnis von Militär und Jugend in Deutschland stellte die Kin-
derkommission eine Nichteinhaltung des Werbeverbotes an Minderjährigen 
fest, wie es die UN-Kinderrechtskonvention vorsieht (Kinderkommission des 
Deutschen Bundestages, Kommissionsdrucksache 18/16): „Ebenfalls in Ab-
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satz 77 der Abschließenden Bemerkungen zum gemeinsamen dritten und vier-
ten periodischen Staatenbericht der Bundesrepublik Deutschland fordert der 
UN-Ausschuss [für die Rechte des Kindes; Ergänzung durch Verfasser], alle 
Formen von Werbekampagnen, die auf Kinder abzielen, zu verbieten. Dies 
wurde mehrfach in den Anhörungen der Kinderkommission aufgegriffen. So 
kritisierten die Experten/Expertinnen, dass die Bundeswehr gezielt Werbung 
für Minderjährige mache und dabei auch diejenigen anspreche, die noch nicht 
in einem rekrutierungsfähigen Alter sind. So würden beispielsweise durch die 
‚Bundeswehr Adventure-Camps‘, durch Besuche von Kindergartengruppen 
und Schulklassen in Kasernen oder durch gezielte Werbung in Jugendmagazi-
nen bewusst Kinder angesprochen, die das 17. Lebensjahr noch nicht vollen-
det haben und nach deutschem Recht noch nicht rekrutierungsfähig sind.“

Der Umgang mit Kindern würde wiederum für Werbezwecke missbraucht, 
merkt die Kinderkommission an: „Werbung mit Kindern erfolge beispielswei-
se dadurch, dass von den erwähnten Besuchen von Kindergartengruppen und 
Schulklassen Berichte und Fotos, auf denen die Kindern [sic] teilweise deut-
lich erkennbar sind, auf Internetseiten der Bundeswehr gestellt, beziehungs-
weise für deren Social-Media-Auftritte verwendet werden oder Kinder und Ju-
gendliche schlicht in Werbespots der Bundeswehr auftauchten. […] Kinder 
und Jugendliche würden hierdurch als Werbeträgerinnen und Werbeträger für 
Interessen, die nicht zwingend mit ihren eigenen korrespondieren, instrumen-
talisiert.“ (Kinderkommission des Deutschen Bundestages, Kommissions-
drucksache 18/16). Dies wurde von verschiedenen Expertinnen und Experten 
in drei öffentlichen Anhörungen im Januar/Februar 2016 in der 18. Wahlperio-
de kritisch betrachtet und bewertet (siehe Protokolle der öffentlichen Exper-
tengespräche, https://www.bundestag.de/kiko bzw. 13. Januar 2016 https://ww
w.bundestag.de/blob/409882/5b56eff3e145ca06f38b5498ca40c191/wortproto
koll-data.pdf; 27. Januar 2016 https://www.bundestag.de/blob/414994/e73da2
2c25bd00397a91b2256fc237bb/wortprotokoll-data.pdf; 17. Februar 2016 
https://www.bundestag.de/blob/415296/f1d3372f4bac93fd89323bf9fbfc062e/
wortprotokoll-data.pdf).

Die Bundeswehr hingegen sieht die Aktivitäten, die autonom durch die Stand-
orte durchgeführt werden, als Beweis für eine gute Verankerung im gesell-
schaftlichen Umfeld und als Beleg für das ehrenamtliche Engagement ihrer 
Angehörigen. Mit den Aktivitäten vor Ort soll das Ansehen der Bundeswehr 
im Allgemeinen sowie des soldatischen Dienstes im Besonderen gesteigert 
werden (z. B. Bundestagsdrucksache 18/7494).

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Das Bundesministerium der Verteidigung (BMVg) unternimmt im Rahmen der 
Attraktivitätsoffensive zahlreiche Maßnahmen, die geeignet sind, die Wahrneh-
mung der Bundeswehr als attraktiven Arbeitgeber im Wettbewerb mit anderen 
Arbeitgebern zu stärken. Maßnahmen in Kindertageseinrichtungen gehören je-
doch in diesem Zusammenhang nicht dazu. Auch Werbemaßnahmen mit dieser 
Zielsetzung haben weder in der Vergangenheit stattgefunden, noch sind diese 
künftig geplant.
Dem BMVg liegen darüber hinaus keine Informationen vor, dass Zuwendungen 
in monetärer oder sächlicher Form aus dem Einzelplan 14 an Kindertagesein-
richtungen geflossen sind.
Die Bundeswehr ist an vielen Standorten fest in der Gemeinde verwurzelt und 
Teil des öffentlichen Lebens. An Standorten bestehen vereinzelt Initiativen, bei 
denen für wohltätige Zwecke gesammelt wird. Dies kann in einzelnen Fällen 
auch einer örtlichen Kindertageseinrichtung oder Einrichtungen der Kinder- 
und Jugendhilfe zugutekommen. Die Standorte sind hinsichtlich dieser Aktivi-
täten autonom.
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Zu dem Thema „Aktivitäten der Bundeswehr in Kindertageseinrichtungen und 
Einrichtungen der Kinder- und Jugendhilfe 2016 bis 2017“ wurde im Rahmen 
der Beantwortung der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundes-
tagsdrucksache 19/1259 bereits Stellung genommen.
Zu dem Thema „Belegrechte der Bundeswehr in Einrichtungen der frühkindli-
chen Förderung und Betreuung“ wurde im Rahmen der Beantwortung der Klei-
nen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/26634 
bereits Stellung genommen.

 1. An welchen Standorten hat die Bundeswehr in den Jahren 2018, 2019 
und 2020 Einrichtungen der frühkindlichen Förderungen wie Kinderta-
gespflege bzw. Kindertageseinrichtungen bei Einrichtungen der Bundes-
wehr besucht (bitte detailliert nach Standort, Name und Träger der Ein-
richtungen, Alter und Anzahl der Kinder, durchgeführten Aktivitäten 
bzw. durchgeführtem Programm sowie Zustimmung bzw. Elterneinver-
ständnis aufschlüsseln)?

Die durch die Bundeswehr besuchten Einrichtungen sind – soweit bekannt – 
der Anlage 1 zu entnehmen. Soweit der Träger der Einrichtung bekannt ist, 
wurde dieser beigefügt. Grundsätzlich ist der Träger einer Kindertageseinrich-
tung verpflichtet, das Einverständnis der Personensorgeberechtigten einzuho-
len, da diese einen Betreuungsvertrag schließen. In den Fällen, in denen der 
Bundeswehr bekannt ist, dass eine separate Einwilligung der Personensorgebe-
rechtigten eingeholt wurde, ist dieses in der Anlage 1 vermerkt.

 2. An welchen Standorten haben in den Jahren 2018, 2019 und 2020 Ein-
richtungen der frühkindlichen Förderungen wie Kindertagespflege bzw. 
Kindertageseinrichtungen Einrichtungen der Bundeswehr besucht (bitte 
detailliert nach Standort, Name und Träger der Einrichtungen, Alter und 
Anzahl der Kinder, durchgeführten Aktivitäten bzw. durchgeführtem 
Programm sowie Zustimmung bzw. Elterneinverständnis aufschlüsseln)?

Die durch diese Einrichtungen besuchten Bundeswehreinrichtungen sind – so-
weit bekannt – der Anlage 2 zu entnehmen. Soweit der Träger der Einrichtung 
bekannt ist, wurde dieser beigefügt. Grundsätzlich ist der Träger einer Kinder-
tageseinrichtung verpflichtet, das Einverständnis der Personensorgeberechtig-
ten einzuholen, da diese einen Betreuungsvertrag schließen.

 3. An welchen Standorten unterhielten in den Jahren 2018, 2019 und 2020 
Truppenteile bzw. Organisationsbereiche usw. der Bundeswehr Koopera-
tions- bzw. Patenschaftsvereinbarungen, die engere Beziehungen bzw. 
Unterstützung, Austausch mit Einrichtungen der frühkindlichen Förde-
rungen wie Kindertagespflege bzw. Kindertageseinrichtungen beinhal-
ten?

Was ist Gegenstand solcher Kooperationen bzw. Patenschaften, und in-
wiefern sehen diese die Durchführung von Aktivitäten vor (bitte jeweils 
detailliert nach Standort, Name und Träger der Einrichtungen, Zeitraum 
sowie Inhalt der Kooperation bzw. Zusammenarbeit aufschlüsseln)?

Ist die Kooperation für die jeweiligen Nutzerinnen und Nutzer der Ein-
richtungen transparent (bitte jeweils einzeln erläutern und aufführen)?

Die durch die Bundeswehr in der Vergangenheit bzw. aktuell unterhaltenen Ko-
operationsvereinbarungen, Beziehungen bzw. Patenschaften und den damit ver-
bundenen Inhalten bzw. Aktivitäten mit diesen Einrichtungen sind der Anlage 3 
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zu entnehmen. Soweit der Träger der Einrichtung bekannt ist, wurde dieser bei-
gefügt.

 4. An welchen Standorten wurden in den Jahren 2018, 2019 und 2020 von 
der Bundeswehr bzw. von Angehörigen der Bundeswehr während der 
Dienstzeit Einrichtungen der frühkindlichen Förderungen wie Kinderta-
gespflege bzw. Kindertageseinrichtungen durch Infrastruktur bzw. 
Dienstleistungen unterstützt (bitte detailliert nach Standort, Name und 
Träger der Einrichtungen, Zeitraum sowie Art bzw. Inhalt der Unterstüt-
zung aufschlüsseln)?

Ist die Unterstützung der Einrichtung für die jeweiligen Nutzerinnen und 
Nutzer der Einrichtungen transparent (bitte jeweils einzeln erläutern und 
aufführen)?

Die durch die Bundeswehr unterstützten Einrichtungen sind der Anlage 4 zu 
entnehmen. Soweit der Träger der Einrichtung bekannt ist, wurde dieser beige-
fügt.

 5. An welchen Standorten der Bundeswehr gab es in den Jahren 2018, 2019 
und 2020 Spendensammlungen für bzw. Spendenübergaben an Einrich-
tungen der frühkindlichen Förderungen wie Kindertagespflege bzw. Kin-
dertageseinrichtungen (bitte detailliert nach Standort, Höhe und Art der 
Spende, Name und Träger der begünstigten Einrichtungen aufschlüs-
seln)?

Die durch die Bundeswehr durchgeführten Spendensammlungen bzw. Spenden-
übergaben sind der Anlage 5 zu entnehmen. Soweit der Träger der Einrichtung 
bekannt ist, wurde dieser beigefügt.

 6. An welchen Standorten hat die Bundeswehr in den Jahren 2018, 2019 
und 2020 Einrichtungen der Kinder- und Jugendhilfe wie beispielsweise 
Kinder- und Jugendfreizeiteinrichtungen, Angebote der Kinder- und Ju-
gendarbeit bzw. Angebote der Kinder- und Jugendsozialarbeit besucht 
(bitte detailliert nach Standort, Name und Träger der Einrichtungen, Al-
ter und Anzahl der Kinder, durchgeführten Aktivitäten bzw. durchgeführ-
tem Programm sowie Zustimmung bzw. Elterneinverständnis aufschlüs-
seln)?

Die durch die Bundeswehr besuchten Einrichtungen sind – soweit bekannt – 
der Anlage 6 zu entnehmen. Grundsätzlich ist der Träger der Kinder- und Ju-
gendhilfe verpflichtet, das Einverständnis der Personensorgeberechtigten einzu-
holen, da diese eine entsprechende vertragliche Bindung haben. In den Fällen, 
in denen der Bundeswehr bekannt ist, dass eine separate Einwilligung der Per-
sonensorgeberechtigten eingeholt wurde, ist dieses in der Anlage 6 vermerkt.
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 7. An welchen Standorten haben in den Jahren 2018, 2019 und 2020 Ein-
richtungen der Kinder- und Jugendhilfe wie beispielsweise Kinder- und 
Jugendfreizeiteinrichtungen, Angebote der Kinder- und Jugendarbeit 
bzw. Angebote der Kinder- und Jugendsozialarbeit Einrichtungen der 
Bundeswehr besucht (bitte detailliert nach Standort, Name und Träger 
der Einrichtungen, Alter und Anzahl der Kinder, durchgeführten Aktivi-
täten bzw. durchgeführtem Programm sowie Zustimmung bzw. Eltern-
einverständnis aufschlüsseln)?

Die durch diese Einrichtungen besuchten Bundeswehreinrichtungen sind – so-
weit bekannt – der Anlage 7 zu entnehmen. Grundsätzlich ist der Träger der 
Kinder- und Jugendhilfe verpflichtet, das Einverständnis der Personensorgebe-
rechtigten einzuholen, da diese eine entsprechende vertragliche Bindung haben. 
In den Fällen, in denen der Bundeswehr bekannt ist, dass eine separate Einwil-
ligung der Personensorgeberechtigten eingeholt wurde, ist dieses in der Anlage 
7 vermerkt.

 8. An welchen Standorten unterhielten in den Jahren 2018, 2019 und 2020 
Truppenteile bzw. Organisationsbereiche usw. der Bundeswehr Koopera-
tions- bzw. Patenschaftsvereinbarungen, die engere Beziehungen bzw. 
Unterstützung, Austausch etc. mit Einrichtungen der Kinder- und Ju-
gendhilfe wie beispielsweise Kinder- und Jugendfreizeiteinrichtungen, 
Angebote der Kinder- und Jugendarbeit bzw. Angebote der Kinder- und 
Jugendsozialarbeit beinhalten?

Was ist Gegenstand solcher Kooperationen bzw. Patenschaften, und in-
wiefern sehen diese die Durchführung von Aktivitäten vor (bitte jeweils 
detailliert nach Standort, Name und Träger der Einrichtungen, Zeitraum 
sowie Inhalt der Kooperation bzw. Zusammenarbeit aufschlüsseln)?

Ist die Kooperation für die jeweiligen Nutzerinnen und Nutzer der Ein-
richtungen transparent (bitte jeweils einzeln erläutern und aufführen)?

Die durch die Bundeswehr in der Vergangenheit oder aktuell unterhaltenen Ko-
operationsvereinbarungen, engere Beziehungen bzw. Patenschaften und den da-
mit verbundenen Inhalten bzw. Aktivitäten mit diesen Einrichtungen sind der 
Anlage 8 zu entnehmen. Soweit der Träger der Einrichtung bekannt ist, wurde 
dieser beigefügt.

 9. An welchen Standorten wurden in den Jahren 2018, 2019 und 2020 von 
der Bundeswehr bzw. von Angehörigen der Bundeswehr während der 
Dienstzeit Einrichtungen der Kinder- und Jugendhilfe wie beispielswwi-
se Kinder- und Jugendfreizeiteinrichtungen, Angebote der Kinder- und 
Jugendarbeit bzw. Angebote der Kinder- und Jugendsozialarbeit durch 
Infrastruktur bzw. Dienstleistungen unterstützt (bitte detailliert nach 
Standort, Name und Träger der Einrichtungen, Zeitraum sowie Art bzw. 
Inhalt der Unterstützung aufschlüsseln)?

Ist die Unterstützung der Einrichtung für die jeweiligen Nutzerinnen und 
Nutzer der Einrichtungen transparent (bitte jeweils einzeln erläutern und 
aufführen)?

Die durch die Bundeswehr unterstützten Einrichtungen sind der Anlage 9 zu 
entnehmen.
Soweit der Träger der Einrichtung bekannt ist, wurde dieser beigefügt.
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10. An welchen Standorten der Bundeswehr gab es in den Jahren 2018, 2019 
und 2020 Spendensammlungen für bzw. Spendenübergaben an Einrich-
tungen der Kinder- und Jugendhilfe wie beispielsweise Kinder- und Ju-
gendfreizeiteinrichtungen, Angebote der Kinder- und Jugendarbeit bzw. 
Angebote der Kinder- und Jugendsozialarbeit (bitte detailliert nach 
Standort, Höhe und Art der Spende, Name und Träger der begünstigten 
Einrichtungen aufschlüsseln)?

Die durch die Bundeswehr durchgeführten Spendensammlungen bzw. Spenden-
übergaben sind – soweit bekannt – der Anlage 10 zu entnehmen.

11. Gab es weitere Aktivitäten mit Einrichtungen der Kinder- und Jugendhil-
fe bzw. Kindertagesstätten, die nicht durch die Fragen 1 bis 10 abgedeckt 
sind (bitte jeweils detailliert nach Standort, Name und Träger der Ein-
richtungen, Zeitraum sowie Inhalt der Kooperation bzw. Zusammenar-
beit aufschlüsseln)?

Ist die Aktivität der Bundeswehr für die jeweiligen Nutzerinnen und Nut-
zer der Einrichtungen transparent (bitte jeweils einzeln erläutern und auf-
führen)?

Weitere durch die Bundeswehr durchgeführten Aktivitäten mit Einrichtungen 
der Kinder- und Jugendhilfe bzw. Kindertagesstätten – soweit bekannt – sind 
der Anlage 11 zu entnehmen. Soweit bekannt, ist die Tranzparenz der Maßnah-
men für die Nutzerinnen und Nutzer der Einrichtungen mit angegeben worden.

12. Ist es im Rahmen der Aktivitäten zu besonderen Vorfällen wie beispiels-
weise Unfälle mit Verletzten oder Ähnliches gekommen (bitte detailliert 
ausführen und dabei Datum, Aktivität, Vorfall benennen sowie nach den 
Bereichen der Fragen 1 bis 11 aufschlüsseln)?

Es liegen keine Informationen vor, dass es zu Vorfällen bei den in den Anlagen 
1 bis 11 aufgelisteten Aktivitäten gekommen ist.

13. Welche Kosten sind der Bundeswehr durch ihr Engagement, ihre Aktivi-
täten bzw. Unterstützung gemäß den Fragen 1 bis 11 entstanden (bitte 
nach den Bereichen der Fragen 1 bis 11 sowie den einzelnen Aktivitäten 
und insgesamt aufschlüsseln)?

Die dem Bundesministerium der Verteidigung entstandenen Kosten sind – so-
weit diese angefallen sind und Angaben hierzu verfügbar waren – in den Anla-
gen 1 bis 11 der aufgelisteten Aktivitäten aufgelistet.

14. Was ist generell der Zweck der Zusammenarbeit der Bundeswehr mit 
Einrichtungen der Kinder- und Jugendhilfe aus Sicht der Bundesregie-
rung?

In Begegnungen mit Einrichtungen der Kinder- und Jugendhilfe bringen Ange-
hörige der Bundeswehr, einzelne Einheiten oder Dienststellen der Bundeswehr 
ihr soziales Engagement zum Ausdruck und setzen im Rahmen der Patenschaf-
ten ein sichtbares Zeichen der gesellschaftlichen Anerkennung und Wertschät-
zung.
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